

帮老妈组织同学会

◎马亚伟

老妈当年是在城里上的中学。时代原因,老妈同班的人都没上到毕业,大家各奔东西,有人去支援边疆,有人留在了城里,老妈则回乡务农了。

如今,老妈搬到城里生活。她时常跟我念叨当年的那些同学,感慨时间过得太快,转眼那拨人都70多岁了。有一次,我跟一个同事聊天,偶然得知她的大姨跟我老妈竟是同班同学。我赶紧让老妈跟老同学联系上了。后来,两个人经常电话聊天,有时候还通过微信视频聊天。那天我听两个人又打电话,老妈说:“哪天咱们要能组织个同学聚会就好了,不知道现在同学们都变成啥样了!”

老妈随口这样一说,我倒是记在心里了。现在找人不是什么难事,况且老妈的那位同学跟不少人都有联系。大家沟通一下联系方式,这样人找人,很快就能联系上不少同学。不过老妈年纪大了,让她组织同学会很吃力。不如我帮她联系一下。

经过我的一番电话联系,得知老妈的同学中,在城里居住的有7位老太太。我跟她们自报家门,说出老妈的名字,问她们是否还记得,她们都兴奋地说:“记得!记得!”我把组织同学会的想法告诉她们,她们都很支持。她们都说,年轻时忙忙碌碌,没空联系老同学,现在闲下来了,经常回忆年轻时的事,很想当年的同学们,也迫切希望再次见到大家。

我跟她们沟通之后,最终达成一致意见。这次同学会,小范围组织一下就行了,不聚餐,大家先一起聊聊天,地点就选在我家。这7位老太太,离我家都不太远,有的步行十来分钟就能到,有的坐公交车来也很方便。

同学会的日期确定了,老妈满心期待。她激动地说:“我都老成这样了,不知道她们还能不能认出我。”聚会那天,老妈早早起床就开始收拾屋子,等待老同学光临。

下午两点半,电话响起,老妈的一位同学到了。我和老妈去小区门口迎接。我们看到有个老头开着电动三轮车,上面载着一位老太太。老妈凑上前去,那位老太太惊喜地喊出老妈的名字。老妈瞬间反应过来,也喊出了她的名字。原来,这位老太太怕找不到我们这里,就让她老伴开电三轮带她来了。我很惊奇,当年她们是十几岁的小姑娘,如今是70来岁的老太太,怎么能认出对方?老妈说:“人虽然老了,但是眉眼还是能看出当年的样子。”

下午3点,7位老太太都到齐了。那场面,真是激动人心啊。几位老太太热烈拥抱着,唏嘘感叹着,她们的眼泪都出来了。我在一旁为她们拍照。落座后,我为她们沏茶倒水,听她们讲悠悠岁月和美好近况。她们说起曾经的同学,说起儿女们的工作,也说各自的老伴。这群老太太仿佛回到青年时代一样兴奋,笑容在她们沧桑的脸上绽放着。

看着她们幸福的样子,我欣慰地笑了。



陪伴

◎冯周鼎

流年逝水 生命返青

◎王晓晴

春暖花开,我们在人民公园像往常一样,迎着朝霞练着太极拳。正练得起劲,拳友建红说:“你们练,我要赶回家,带妈妈去老中医陈幼清家看病。”陈老的名字家喻户晓,都知道这一对夫妇是杏林赞誉的名医。我慕名同建红母女一起走进了陈老独门独院的家。

没有繁华的装饰,没有高贵的摆设,就是一个极为普通的小庭院。一进门就看到陈老拿着水壶为庭院的花花草草浇水。陈老笑着说:“儿女孝顺,现在跟他们住,这个老家只有星期六才回来一次。”见到我们,陈老忙放下手中的水壶,招呼我们走进了客厅,“欢迎,欢迎。”陈老的妻子华医生也从里屋出来招呼

大家,华医生除了头发有些花白外,整个人还是那么精神,还是那么和蔼可亲,一点儿也看不出她已过古稀之年。足够的人生经历让陈老夫妇更加智慧圆熟,医德高明,老有所为。他俩用仁心仁术拂去了疾患的痛苦,他俩用中医高技给广大患者带来了康复的福音。建红的母亲已经是90多岁高龄,她激动地告诉我:“我找陈医生看病已有几十年,也就是说,我有陈老夫妇的帮扶才能走到今天的,你要为他俩好好宣传宣传。”老母亲的肺腑之言,让我感动。陈老夫妇俩耐心聆听老人的近况,分享着老人康复的快乐。

既然来了,我也请陈老看看我的肠胃,陈老一问我的病情,二看我

的舌苔和把脉,三是开中药。拿到药方我准备付费,建红说:“我妈都看了不知道多少次病,他俩从不收费,任何人都不收,做义工呢。”陈老解释道:“我俩都拿工资,生活过得来。利用星期六为邻居百姓解忧排患不也是一件高兴的事啊。”多么朴素的语言,多么感人的义诊。在陈老夫妇面前,金钱名利淡如水,医德医道大于天。个人利益抛一旁,患者病情在心间。他们用微笑演绎着生命的价值,用真心抚平病人的伤痛。他们是生命的捍卫者,他们将会青春长驻、生命返青。

离开陈老的家,回首再望,他俩站在大门口的阳光下向我们微笑招手,好幸福的一对老名医。

老张学作诗

◎史国华

老张今年八十多岁了,精气神特好,平时生活也很有规律。清晨在小区或沿着工农路散步,周一或周四便在环城南路市老干部活动中心或西被闸国际大厦与票友们聚在一起,唱上几段京曲,既抒发情感也相互交流。老张还有一个喜好,便是静下心来学习作诗。

去年年底,通城的天气寒冷刺骨,薄薄的冰层与柔和的雪花交织在一起,宁静又充满梦幻。老张在灯下欣然提笔写了一首《元旦寄语》,表达对新年的美好祝愿:日升月恒一天天/秋叶春花年逐年/放下恼烦昂首过/染扬帆楫踏波前/休言尘世无回旅/且喜桑榆有福田/祈愿光华夏灿/龙驰凤舞国家乾。

老张18岁那年就参加了工作,成为郊区供销社一名普通员工。20世纪60年代初,老张响应政府号召,到海门江心沙农场务农。数年后,老张重新调回了郊区供销社。那些年,郊区供销社业务繁忙,老张在供销社办公室主要从事文字工作,时常要加班。偶尔空闲时他就翻阅海涅的诗和散文,每每看到精彩之处总被海涅饱满充沛的激情和优美浪漫的诗章深深震撼。后来,他

也喜欢读欧阳修的散文,感叹其抒情写景既平实又含蓄,一些广为流传的佳句至今读来都那么深受启发。

退休后的老张有了充裕的时间,写诗成了他的新追求。今年年初,临近大寒节气,通城的天空断断续续飘下丝丝冬雨,老张伫立窗前,有感而发,即兴作诗《大寒闲吟》:时至大寒寒未彻/梅花无奈雨霖霖/江城节气尤难测/满目青林春色深。

老张已有近40年党龄,每次参加党支部活动既准时又认真,他还把新写的诗作发在党支部微信群里与同事们共赏。老张常说他既是南通改革开放的参与者,也是南通飞跃发展的见证者,更是发展红利的分享者。今年南通召开两会期间,老张一边阅读一边思索,脑海里充满着对未来南通的美好憧憬,瞬间有了灵感,便以《竞》为题目,按沁园春词牌律作诗:江海明珠/福土家园/昔誉壹城/竞百强地市/跻身前列/风流闪耀/经济腾升/奋勉争先/齐心笃践/勇立潮头锐意呈/新时代/更担梁负重/谱写繁盛/青鸾展羽高征/抒壮志/蓝图擘划宏/竞富强高美/耕耘不辍/跨江融合/苏沪通盟/格局非凡/“八龙”过堑/战略佳期朝夕争/风帆

正/恰长江一体/启楫齐行。

我与老张认识时间虽不长,但每次看到他的诗作都很有感慨,字里行间既表露出他对往事的怀念,也有对美好时光的留恋,更有用自己的语言倾诉心情、思考和渴望。于是,我便会微信或电话与他交流体会,老张操着略沙哑的嗓音笑道:学习写诗已数年了,通过写诗表达心声、情感和期待,也是图个乐趣。老张还告诉我,南通老年大学的校刊《江海新韵》时常会向他约稿,他便精心挑选一些比较满意之作投之。老张性格开朗、思路清晰,前些时我与老张等老同志在一起共进午餐,相谈甚欢,老张还字正腔圆地唱了几段京曲引来满堂喝彩。他女儿在盐城某高校担任音乐系副教授,从事声乐的教学和研究。他和夫人大多时定居在南通,老两口相依相伴,过着快乐的二人世界。

今年除夕夜,老张在党支部微信群里发了首新诗,表达拂去岁月之尘、开启新的希望的美好祝愿:元春将至先除夕/旧去新来紫气扬/天下人人圆好梦/平安快乐福绵长。群友们看后纷纷点赞,微信群里其乐融融。